

En la isla, un mes adelantado. . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. . . 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que co-  
 rresponda por aumento de fran-  
 queo.  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

En la cuarta plana cada línea de pu-  
 blicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de  
 inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las  
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año II.º

Mahón, viernes, 13 Febrero de 1891.

N.º 2.877

## Sección política

### La guerra

#### á los republicanos

El gobierno conservador está demostrando con sus actos que no sabe, que no puede vivir la vida de la legalidad; que necesita lanzar á sus adversarios á los caminos de la desesperación y de la lucha armada para presentarse luego hipócritamente como defensor y amparador de las instituciones.

¡Inútil empeño!

Los liberticidas planes del gobierno no prosperarán. Su juego es harto burdo y harto conocido para que pueda prosperar. Quieren arrancar á la indignación, al despecho, á la impaciencia lo que no han logrado obtener en buena lid. Impidiendo el legítimo triunfo de los republicanos en los comicios pretenden llevar á éstos á una miserable emboscada y provocarlos al terreno de la algarada y del motín. Incapaz de vencerlos en el terreno de la lucha legal, en el duelo á espada á que caballerosamente hemos acudido, no obstante las inequívocas condiciones con que teníamos que luchar, intenta exasperándonos llevarnos á otro género de lucha para el cual cuenta acaso de antemano con algunos rufianes dispuestos á secundarle.

¡Funesto error!

Los republicanos, como el pueblo, no temen á la guerra contra los monárquicos, y como no la temen, á ella acudirán, pero acudirá cuando les conveniga, cuando sea oportuno, cuando las circunstancias la abonen y la opinión lo exija, no cuando lo pretenda la mala fé y la insidia de sus adversarios.

La lucha está planteada en el terreno de la legalidad, y en este terreno hemos de sostenerla. Esta lucha no está concluida; ni el gobierno ni los republicanos estamos todavía fuera de combate, y como el duelo no era á primera sangre, es necesario continuarlo hasta que uno de los combatientes se declare vencido por completo.

¿Es que el gobierno tiene miedo á la lucha legal? ¿Es que confiesa que en este terreno es completamente impotente para luchar con los republicanos? ¿Es que esta situación conservadora y lo que representa no cuenta con otra arma que la de la fuerza bruta y nos provoca á ella porque tiene del ejército una idea tan mezquina que sólo lo considera capaz de ponerse al servicio de la injusticia y de la conculcación del derecho? ¿Por qué deserta del terreno en que estamos combatiendo? ¿Por qué pretende llevarnos á otro en estas críticas circunstancias? ¿Es que conociendo previamente su derrota moral tenía ya fraguado el plan con que había de combatirnos y los cómplices que habían de auxiliarse?

El gobierno pretende que los señores Pi y Margall y Salmeron no vayan á las Cortes; que Villalba Hervás, Dulong, Alvarado, Quel, Borbolla, Montes Sierra, Reina, Prieto y Caules, Tota, Moreno Barcia y tantos otros bu-

nos republicanos, no se sienten en el Congreso, á defender nuestras generosas ideas. El gobierno, para conseguir esto, no ha vacilado en recurrir al odioso sistema de los Lázaros y de las actas en blanco.

Sea enhorabuena. Persevere el gobierno en sus antipatrióticos propósitos, pero le ga en cuenta que, para verlos realizados por completo, aún tiene que hollar muchas leyes y atropellar muchos derechos, y que los republicanos estamos decididos á no consentir que se atribuya la victoria sin apurar los recursos que la ley nos concede y sin obligarle á declarar con sus actos lo torpe, lo inhábil, lo arbitrario de su conducta, que hoy mismo está ya produciendo la indignación general del pueblo, juez supremo llamado á juzgar, no solo de los partidos, sino de las instituciones.

Las insensatas provocaciones de los monárquicos son para nosotros la prueba más patente de su impotencia y de su cobardía; incapaces de gobernar dentro de la ley, pretenden con sus abusos y atropellos colocarnos fuera de ella, creyendo que de este modo podrán vencerlos. El país, que ve su juego y los execra, les dará el merecido escarmiento.

Por hoy se limita á consignar este precioso dato:

La República pide para triunfar el imperio estricto de la ley.

La monarquía necesita para mantenerse conculcar el derecho de los ciudadanos hasta el extremo de lanzarlos al campo de la ilegalidad.

Monárquicos conservadores y demagogos son sinónimos.

Por eso no extrañaríamos verlos juntos el día menos pensado.

### La estafa del acta de Gracia

La prensa barcelonesa unánime protesta contra el icieuo despojo del acta de Gracia que aquellos entusiastas y valerosos electores republicanos habían aljudicado, en uso de su perfecto derecho, al eminente republicano, gloria de nuestra tribuna, D. Nicolás Salmeron y Alonso.

Los conservadores han demostrado una vez más, falseando la voluntad del pueblo, que son indignos de gobernar en un país donde se tenga el más mínimo respeto al derecho y á la soberanía nacional.

Pueden, pues, estar satisfechas esas altísimas influencias y esas corazonadas estúpidas que han impedido á nuestro respetable amigo tomar asiento en las Cortes; han conseguido su objeto. Han demostrado una vez más que en España son incompatibles la monarquía y la democracia; que se atropella el derecho de la manera más cínica; en una palabra, que la soberanía de los reyes no puede estar al lado de la soberanía del todo.

Nuestro distinguido colega «La Publicidad» de Barcelona, que milita en las filas posibilistas, dice lo siguiente

acerca del bárbaro é innoble atropello de Gracia:

«A todos los escándalos cometidos por los conservadores en estas elecciones ha superado el de Gracia»

Lo que ha pasado en la vecina villa no tiene nombre, y si el Sr. Puig y Valls acepta esa acta arrebatada tan desvergonzadamente y con tanto cinismo al Sr. Salmeron, será preciso confesar que los conservadores sientan un precedente que les puede acarrear fatales consecuencias.

¿Pues qué? ¿No cree el Sr. Puig y Valls que apoderarse de un acta no es quitar lo ajeno contra la voluntad de su dueño?

Y el Sr. Puig y Valls mandará á presidio al infeliz que le robe un pomo de bronce de su escalera, y no ve que lo sucedido en Gracia es mucho más grave, porque es robar una idea, robar la opinión pública, robar la voluntad de todo un distrito.

Si los de esa posición y esos conocimientos dan tales ejemplos, ¿qué han de hacer los de abajo? ¿Con qué derecho han de censurar los conservadores á los criminales?

Si el Sr. Puig y Valls acepta el acta de Gracia tan escandalosamente sustraída al Sr. Salmeron, hemos de convenir que el señor Puig y Valls tiene más frescura de lo que nadie se llegó á imaginar.

Con elecciones como las de Gracia no es extraño que los partidos vayan al refrainamiento y á la revolución.»

(La Justicia)

### Salmeron en Madrid

La prensa de la tarde, que ayer recibimos, se ocupa extensamente de la grandiosa recepción hecha al Sr. Salmeron.

El *Imparcial* monárquico está conforme con *El Liberal* republicano en la importancia de la manifestación, pues si bien aquel se abstiene de comentar los hechos los describe con sinceridad.

«A medida—dice *El Imparcial*—que se acercaba la hora de llegada del tren en que venía el Sr. Salmeron, el gentío aumentaba rápidamente, afluyendo todo á la entrada de la estación y á la puerta de Atocha.»

Los muros de piedra que bordean la rampa para dividirla en dos, hallábanse coronados por multitud de personas, así como los altos terraplenes y los árboles del paseo de Atocha. En los balcones de este paseo había buen número de señoras:

A las doce menos cuarto haciase difícil bajar á la estación y á duras penas circulaban los carruajes.»

Las precauciones tomadas por el Gobierno eran extremadas; toda la policía secreta, guardias de seguridad, delegados y agentes se aglomeraron junto á la estación del mediodía.

El cuerpo de orden público y la guardia civil en piquetes con sus cornetas ocupaban todo el Botánico, el Prado, las calles de Alcalá y de Montalban.

Desde muy temprano se hallaban en la estación los Srs. Pedregal, Labra, Villalba Hervás, Azcárate, Carvajal, Pulido, Fernandez Carvajal, Llana, (D. Fé-

lix), Ballesteros (D. Antonio), y otros muchos republicanos distinguidísimos en las letras y las artes.

Llegó el tren á las doce en punto, y la multitud que inundaba el andén—dos mil personas dice *El Imparcial*—rompió en aplausos y en vivas á Salmeron, á la democracia, á Barcelona y al sufragio universal. El señor Salmeron fué llevado en volandas hasta el landau donde tomaron con él asiento los señores Azcárate, Pedregal, Labra, Alguacil Carrasco, Quereizaeta y alguien más porque los manifestantes se suspendían de las portezuelas y de la zaga.

Cuatro guardias á caballo abrieron camino; al llegar el coche á la puerta de Alcalá el entusiasmo no tuvo límites. El coche, seguido de 20 á 25 más, pasó por el Botánico, Prado y calle de Alcalá, hasta la calle de Montalban que estuvo enseguida atestada de gente.

Durante el trayecto, las ovaciones, los aplausos y las aclamaciones eran incesantes.

En medio de estruendosos vivas subió el Sr. Salmeron á su domicilio, en el piso segundo con honores de tercero de la casa núm. 3, y á poca rato apareció en uno de los balcones.

Entonces fué saludado con un aplauso, y gran número de voces entonaron la Marsellesa.

Los que en el balcon rodeaban al ex-presidente del poder ejecutivo impusieron silencio agitando las manos, y cuando se hubo restablecido, el Sr. Salmeron se descubrió; y con reposado ademán y acento vibrante comenzó diciendo:

«En nombre de vuestros correligionarios de Cataluña, saludo á los republicanos de Madrid.»

«¡Bravo, bravo! ¡Viva Salmeron!»

El orador, despues de esta obligada pausa, prosiguió:

«He sido derrotado por la iniquidad de unos pocos, pero me ha dado la victoria la buena fe de una mayoría inmensa. Sobre la victoria material está el triunfo moral que he conseguido, sobre la victoria de las urnas se encuentra el triunfo alcanzado en todos los espíritus.»

«Hay que seguir luchando, hay que luchar dentro de la legalidad por la consecución de nuestros grandes ideales, no para satisfacer mezquinos intereses ni personales egoísmos, sino para bien de la nación, para ventura de la patria. (Bravos entusiastas y ensordecedores).»

«La reacción—continuó—tiene hoy menos fuerza que antes. Estas manifestaciones públicas lo demuestran de modo palmario.»

«Ahora, despues de saludaros, voy á terminar. Yo os ruego, yo os suplico que os retireis con tranquilidad, con el mayor orden para dar margen al menor atropello.»

«Que sea para vosotros más persuasivo mi ruego que las cargas de caballería. Me despido, pues, diciendo: ¡Viva la coalición republicana! ¡Viva el sufragio universal! y ¡Viva la sinceridad electoral!»

Los tres vivas fueron unánimemente contestados.

El señor Salmeron se retiró despues de saludar quitándose el sombrero, y la multitud se disolvió tranquilamente.

«El Liberal», empieza su descripción, explicando la *Protesta* del pueblo de Madrid.

«Los republicanos madrileños, dicen han realizado un acto imponente como solemne protesta de las arbitrariedades

y violencias cometidas por los delegados del poder con uno de sus mas preclaros correligionarios.

La manifestacion hecha al Sr. Salmoron en el momento de regresar de Barcelona ha revestido proporciones verdaderamente excepcionales y caracteres de entusiasmo, a la vez que de irreprochable correccion, que hablan muy alto en favor de la cultura politica de las masas republicanas.

### El petardo de ayer

Barcelona, 11 de febrero.

Anoche, a las nueve y minutos, una detonacion fortisima sembró la alarma entre las personas que transcurrían por las calles de esta ciudad, y que si bien a causa de lo despacible de la temperatura, no eran tan numerosas como acostumbra en fines de Carnaval, eran muchas que se encontraban en las calles.

El ruido, que como hemos dicho, fué fortisimo, daba lugar a que mutuamente se hicieran todo clase de comentarios, temiendo que hubiera ocurrido una de esas catástrofes que causan pánico en una ciudad.

Todo el mundo preguntaba la causa de la detonacion, sin que nadie supiera explicarla satisfactoriamente.

En busca de noticias que pudieran orientarnos, corrimos a la Casa Consistorial. Nada se sabia allí de momento, sino muy numeroso el grupo de personas que junto a la puerta principal del edificio se fué formando, preguntando con insistencia a los guardias que era lo que habia ocurrido.

En vista de lo infuocoso de la averia vista al Ayuntamiento, nos encaminamos al Gobierno civil. Tampoco allí se nos contestó satisfactoriamente.

Por fin supimos que se trataba de uno de estos actos salvajes que con tanta frecuencia ocurren en Barcelona, quedando siempre en la sombra de la oscuridad los autores. Un petardo, colocado por una mano criminal, habia estallado junto a la puerta de una fabrica que hay establecida en la calle de Ausias March, entre las de Girona y Vilien, junto a la riera de Malls.

Afortunadamente, el suceso no tuvo mas consecuencias que la rotura de gran número de cristales del edificio que ocupa la fabrica en cuestion, algunos de los perfectos de no mucha consideracion, ajen de los sustos que son consiguientes en casos como el que nos ocupa.

Algunos vecinos recibieron un espario mayúsculo, producido por el ruido de la detonacion, debiendo ser auxiliados en las farmacias inmediatas al lugar de la ocurrencia.

La fabrica, segun se nos dijo, es propiedad del Sr. Cabanach.

Al peto rató de estallar el petardo, agrupose un muchísimo gentío junto a la puerta de aquel local.

No hubo que lamentar desgracias personales.

### Desde Villafranca

Villafranca del Panadés 7 febrero.

Sr. Director de La Publicidad.

Continúan los comentarios sobre la eleccion del diputado por ese distrito, y cada dia se va viendo más claro la insignificante torpeza de los que han apoyado al candidato conservador, sin cubrir siquiera las apariencias del decoro. Hé aquí que el diputado electo no puede presentarse en público sin que se le mire con desprecio, y lo mismo sucede a los escasos partidarios que aquí tiene, que se ven combatidos en todas partes donde asoman.

El disgusto de la poblacion es grande, al ver que los alcaldes rurales falsean de tal manera el sufragio, que esto no son

elecciones sino escándalos electorales, y no será extraño que en algunos pueblos del distrito donde se han cometido las mayores ilegalidades se inicien algunas denuncias criminales.

El aparato que se hizo de concentrar la guardia civil el dia del escrutinio hizo asomar muchas sonrisas a los partidarios de la legalidad. Así y todo, en la Junta se fueron poniendo pueblo por pueblo, los puntos sobre las ias, a cada acta que se presentaba; de modo que al terminar la funcion, quedó proclamado diputado electo el Sr. Elias, al mismo tiempo que quedaba en la conciencia de todos derrotado moralmente, y con la conviccion de que en la comision de actas del Congreso sea su acta anulada; tal fué el cúmulo de pruebas que se presentaron sobre la nulidad de las diversas actas parciales presentadas y tales las que se anunciaron para presentar directamente al Congreso, sin duda por temor a un extravío si se entregaban en el acto, sabiendo que han de pasar los documentos por la Junta provincial del Censo.

Allí se demostró que los alcaldes que querian hacer pucherazo se negaban a dar certificados de escrutinio (faltando a la ley) y efectivamente, al presentarse el acta, se vió que habian puesto el censo entero al candidato conservador, mientras que en los pueblos que hubo verdadera eleccion no pasan apenas de la mitad los votantes que han acudido a las urnas.

En Pachs desapareció el alcalde despues del escrutinio para salvarse de librar el certificado, pero los electores cerraron en el colegio a los de la mesa, amenazándoles que no saldrian sino lo entregaban, y aquí el conflicto, pues el alcalde se habia escapado con el sello. Fué preciso enviar guardia civil y un delegado para arrancar el certificado y hacer que saliese de su escondite el alcalde; pero esto no pudo hacerse en cada pueblo, y de aquí que hayan aparecido en el escrutinio actas cambiadas, despues de haberse levantado protestas y certificados de electores é interventores, en pueblos como San Lorenzo, S. Estéban, Castellvé, Masquefa, Aviñonet, Lavid, Ferrosola, Viloví, San Pedro de Riudevillas y otros, que dieron la mayor parte del censo al candidato conservador.

Pero el caso de Piera es más gracioso aun que lo que paso en Gracia; allí se rompió la urna y apareció luego el escrutinio hecho a gusto del alcalde, pero en Piera no hubo siquiera eleccion, pues los colegios se cerraron a las once de la mañana, y escaparon los individuos de ambas mesas, dejándolo todo abandonado; y sin embargo aparece del certificado que de los 830 electores que constaba el censo (de los cuales hay muchos ausentes y fallecidos) votaron 811; por supuesto casi todos a favor del candidato conservador Sr. Elias, que puede felicitar al alcalde por su talento en el arte de hacer milagros.

El resultado de toda esta comedia es que la mayoría de las personas imparciales que se hallan separadas de la política están dispuestas a apoyar el primer candidato republicano que se presente cuando haya nuevas elecciones, lo cual se dará a conocer en las próximas elecciones municipales. En 15 dias han hecho los conservadores más republicanos que en 6 años de propaganda los de este partido y esto que en este distrito he visto que van creciendo de un modo pasmoso, y se hallan bien organizados en comités de diferentes pueblos.

Todo ello se deberá al Sr. Planas y Casals actual factotum de este distrito, que no ha querido perder su influencia, dando muestra de su poder sobre los alcaldes y secretarios rurales, y obligándoles a tragar su recomendado Sr. Elias—á él hemos de agradecerle los republicanos la propaganda en nuestro obsequio.

Tampoco se duda aquí de que los atropellos de la Rambla de esa y lo de Gracia es debida al mismo señor, que hoy domina en el Gobierno civil, como verdadero gobernador, pues nada se hace que él no disponga; y así nosotros solo hacemos

responsable al Sr. Solesio de su debilidad.

Pero aquí ha perdido para siempre toda simpatía, y nada lo prueba tanto como que en San Sadurní donde habia el más firme baluarte de la candidatura conservadora, por ser algunos propietarios afectos a ella, y donde se dice que se hizo la votacion legal (como en Villafranca) tuvo Elias 270 votos y los republicanos 318. Esto dá la pauta del porvenir.—C.

### Telegramas

París 9, 10:30 m.

Las noticias recibidas de Chile dicen que es probable que se libre un combate cerca de La Serena, entre los insurrectos y las tropas que ha enviado allí el Gobierno.

Telegrafian de Nueva York que se ha firmado un tratado de alianza ofensiva y defensiva entre las Repúblicas de Guatemala y Honduras, para proceder contra San Salvador.

Añádese que Nicaragua y Costa-Rica permanecerán neutrales.

Cerca de Briançon ha sido encontrado el cadáver de un joven partido en varios pedazos, dentro de una caja de embalaje.

Roma.—Créese que hoy jurará el nuevo Gabinete, que ha quedado constituido del modo siguiente:

Rudini, presidencia y ministerio de Negocios Extranjeros; Nicotera, Interior; Colombo, Hacienda; Ferrais, Justicia; Branca, Trabajos Públicos; Chimiri, Agricultura, Industria y Comercio.

El Sr. Rudini se ha encargado interinamente de la cartera de Marina, y el Sr. Branca de la de Correos y Telégrafos.

Probablemente se encargará del ministerio de Instrucción Pública el Sr. Villari.

(La Publicidad.)

### MAHON

Para que sirva de ejemplo al fanático ó intransigente clero de por acá, que quiere ó pretende ser más católico que el Papa, á continuacion publicamos, tomándolo de El Globo de Madrid, el siguiente artículo:

### La República y el Papa

Como recordarán nuestros lectores, el cardenal Lavigerie anunció, poco despues de pronunciar su famoso brindis en honor de las instituciones republicanas, una carta pastoral dirigida al clero de su diócesis con objeto de ampliar sus comentadas declaraciones.

La pastoral se ha publicado ya. Lleva la fecha del 20 de Enero, y está fechada en Biskra. Su autor ratifica sus primitivas ideas sosteniendo que los intereses religiosos hallarán más defensa en la República que en la monarquía.

El documento puede resumirse en las tres afirmaciones siguientes: 1.ª Necesidad de aceptar el gobierno constituido para amparar en el terreno legal la causa de la religion. 2.ª Disgregar las fuerzas sociales que obedecen las inspiraciones de la Iglesia de los partidos monárquicos. 3.ª Union de todos los elementos católicos para fundar libremente bajo el amparo de la República, todas aquellas instituciones que con-

tribuyan al esplendor de la Iglesia.

El obispo de Argelia no ha escrito esta pastoral obedeciendo á móviles personales y bajo el dictado de su propio y exclusivo pensamiento. Indica con entera claridad que la inspiracion suprema de sus ideas parte de la Santa Sede, y que el Papa Leon XIII ha aprobado por completo su actitud de ahora, como aprobó hace algun tiempo el brindis pronunciado en Argel ante los marinos de la escuadra francesa.

Muy importantes son, sin duda, las manifestaciones hechas por un príncipe de la Iglesia á favor de instituciones democráticas como las que rigen actualmente en Francia, pero lo son mucho más las atribuidas por un redactor de Le Figaro al Papa en persona, el cual, segun vemos en este periódico, se expresó de la siguiente manera:

“El cardenal Lavigerie, dijo Leon XIII, ha hablado bien. Ahora toca á los franceses proceder en consecuencia. Es mucho más fácil de lo que se cree elevarse por encima de los nombres para llegar á las ideas. A los jóvenes corresponde fundar una República con buenas leyes sencillas y prácticas. Únicamente temo una cosa: que las opiniones políticas pasen en Francia como pasan las modas.

“...Todas las situaciones nuevas son difíciles, pero vale más hacer algo bueno que soportar cosas malas. Amar la buena República es combatir la mala, porque en todos los sistemas de gobierno se ofrecen esos dos aspectos. Si tenéis medios de fundar una institucion mejor que la República fundada; de lo contrario, entrad resueltamente en ella; y será lo que vosotros queráis que sea.”

Interrogado Leon XIII sobre la posibilidad de constituir un partido católico, contestó en estos términos:

“La formacion de un partido católico es un sueño. En los tiempos que corren, de cada cien católicos hay tres buenos. Los católicos deben servirse de la cruz para hacer el bien, no para crear partidos. Deben agruparse con el fin de estimular los estudios que redunden en beneficio de la infancia y de la felicidad de la clase obrera.”

No hay completo acuerdo entre las ideas emitidas por el cardenal Lavigerie y las que sostiene el Papa sobre la conveniencia de fundar un partido católico en la vecina República, pero la identidad de opiniones es completa al apreciar en conjunto la marcha de la política francesa.

Quando se inició el movimiento de aproximacion del clero á las instituciones democráticas vigentes, aventuramos un juicio que despues han venido á confirmar los hechos. Un suceso de tanta trascendencia no se realiza, dijimos, sin el asenti-

miento de aquellos á cuyo cargo corre la defensa de los intereses religiosos del mundo. Aunque los periódicos monárquicos de Francia sostenían que el acto del cardenal Lavignier no tendría consecuencias, nosotros persistimos en nuestro punto de vista, creyendo que los acontecimientos se encargarían de demostrar la fuerza inmensa adquirida en pocos años por la República.

Las palabras que pone el redactor de *Le Figaro* en los labios de Leon XIII son concluyentes. El Papa afirma, contra el parecer de los monárquicos de Francia y de toda Europa, que la República es la forma definitiva de gobierno, y que esta forma tiene virtud suficiente para proteger los intereses de la iglesia, que han sido, son y serán los intereses mas conservadores que se conocen en la historia.

Después de estas declaraciones, nosotros nada debemos añadir. Consignemos sencillamente los hechos para recordarlos á los monárquicos cuando se empeñen en demostrar que la defensa de la religion va unida á la defensa de la monarquía.

La Iglesia se separa de las instituciones tradicionales, y establece relaciones de concordia y paz con las instituciones progresivas.

No es esto una evolucion, como pretenden algunos; la rigidez del catolicismo no permite alterar sus doctrinas pero, es una prueba de que la República, contra lo que sostienen sus detractores, es un régimen bajo el cual pueden vivir todas las ideas.

La actual política del Vaticano producirá en un porvenir muy próximo los deseados frutos.

Vale mas el ejemplo que la palabra, y el ejemplo que ofrece el su premo Jerarca de la Iglesia, sosteniendo que conviene al catolicismo francés vivir al amparo de las leyes de la República, moverá á los tibios á definir su actitud.

O mucho nos engañamos, ó estas declaraciones anuncian la muerte definitiva de la causa monárquica en Francia.

Los conservadores, que de todo sacan partido mientras duermen en la confianza los liberales, no solo comprometen ya votos para las próximas elecciones de Ayuntamientos, sino que procuran dividir á los pueblos á fin de vencerlos á todos y poner antagonismos para lograr su objeto.

La célebre pitada con motivo de la llegada del Duque en Mahon, es un tema para ellos, y quieren dar á entender en particular en Ciudadela que la pitada no iba para el duque de Almenara sino para los pueblos en donde obtuvo este mayoría.

Lo absurdo de tales paparruchas no deja de tener creyentes, sin pensar empero que la fraternidad uni-

versal que predicamos los republicanos no admite semejante proceder y que los mahoneses agradecemos los esfuerzos llevados á cabo por todos nuestros correligionarios por más que estén en minoría donde quiera que residan.

Hoy ha tomado posesion de la escuela pública de niños de Fornells, el profesor D. Salvador Ninot y Miró.

El día de hoy no ha sido tan frio como el de ayer, habiendo brillado el sol durante todo el día y cesando por completo el fuerte Norte que ayer reinaba.

Por el resguardo de consumos se han decomisado hoy treinta y dos litros de alcohol que se trataban de introducir fraudulentamente en esta ciudad.

No sabemos si tendrá fundamento la noticia circulada hoy de que en breve fondeará en nuestro puerto la escuadra Alemana.

La sucursal de esta ciudad de la Compañía Fabril Singer, ha establecido su domicilio en la calle Arravaleta núm. 14, segun podrán ver nuestros lectores por el anuncio que publicamos en la 4.ª página de este número.

Aunque creemos inútil el encarecer el mérito de tan renombradas máquinas, no podemos menos de hacer mencion del buen gusto que reina en la citada sucursal, en cuyo bonito escaparate está espuesta y llama la atención del público una maquinita nuevo modelo puesta en movimiento, la cual goza de una ligereza nunca vista.

Segun telegrama que nos ha facilitado el representante de los señores Dalmau Estrany y C.ª de la Habana, el vapor que debía salir el 25 del actual de Barcelona para dicho punto, ha anticipado su salida y la efectuará el 23.

Aviso á los fabricantes de calzado que deban hacer sus remesas por dicho vapor.

Relacion de la carga que ha conducido el vapor "Ciudad de Ciudadela", fondeado esta mañana procedente de Barcelona y Ciudadela:

150 sacos harina, 25 sacos habas, 25 fardos bacalao, 2 bombones alcohol, 2 cajas pieles curtidas, 6 bultos tejidos, 1 caja tejido goma, 1 bulto ropa usada y otros efectos.

Segun vemos en la revista *El Faro del Seguro*, los siniestros pagados por la Sociedad "La Catalana", en enero de 1891, cuyo representante en esta ciudad es nuestro particular amigo D. Pascual J. Hernandez, han sido los siguientes:

Pesetas

D. Lorenzo Pascual, Villanue-

va y Geltrú	75'00
D. Luis Pujols, Villafranca	7538'00
D. Francisco Ribot, S. Antonio de Calonge	2000'00
D. Regino García, Madrid	200'00
D. Manuel Jarque, Vinaroz	331'00
D. José Martí, Castellvell	125'00
D. Ramon Perez, Gallur	200'00
D. Andrés Subirós, Figueras	88'00
D. Pedro Barbosa, Mataró	100'00
Excmo. Ayuntamiento de Lérida	54'00
D. Vicente Sanz, Villamar-chante	101'75
D. F. Bosch y D.ª E. y C. Andreu, Barcelona	423'00
D. José Prat, Tona	11'00
D. Juan Raventós, S. Martín de Sarroca	60'00
C.ª de los Caminos de hierro del N., Balenyá	4128'00
D. Antonio de Deu, Mataró	9'00
D. Ramon Novell, Barcelona	4750'00
D. José Claver, Barbastro	35'00
D. Felix de Saz, Logroño	75'00
D. Jaime Parcerisa, Masias de S. Hipólito de Voltregá	1999'64
D. Joaquin Gomez, Barbastro	75'00
D. Juan Juany Sacreu, Catella	700'00
Total siniestros, 22.—Total	22378'89

**BOLSA DE MADRID**

11 de Febrero 4 t.

4 por 100 interior contado	77'650
4 por 100 amortizable	90'150
Billetes Hipotecarios de Cuba	103'550

**BOLSA DE BARCELONA**

12 de Febrero 4'40 t.

4 por 100 interior	77'820
4 por 100 exterior	79'520
4 por 100 amortizable	90'000
B. H. de Cuba	103'120
Banco Hispano Colonial	59'000
Acciones ferrocarril Francia	35'000
Id. Norte	74'000
Id. Orense	17'000
Id. Almansa	129'000
Obligaciones Francia	00'000
Id. Norte	84'500
Id. Orense	00'000
Obligaciones Almansa	75'250
Compañía Transatlántica	87'750
Cubas nuevas	98'120
Empeños del Casino Mercantil Interior	16 rs. vn. paga alcista.

**Crónica marítima.**

**Buques entrados.**  
Día 13  
De Barcelona vapor "Ciudad de Ciudadela", cap. D. Juan Amengual, con 17 trips, y efectos.

**Buques despachados.**  
Día 13  
Para Ciudadela el buque anterior.

**Crónica religiosa.**

**Santo de hoy.**  
S. Benigno mr.

**Santo de mañana.**  
S. Valentin pbro.

**D. Damian Moysi Alberti,**  
*Alcalde Constitucional de esta ciudad.*  
Hago saber: que los mozos de este reemplazo que se nombrarán, han alegado y tienen abierto expediente de exencion del servicio militar activo, á saber: Ruperto Alcazar Cardona por hijo de padre sexagenario; Juan Caules Cervera, Juan Femenias Capella, Ratael Goñalons Castell, Rafael Martín Maldonado, Antonio Mora Moll, Antonio Triay Tuduri y José Vaquer Cardona, por hijos de viuda pobre; Cosme Pons Llopis y Pedro Alzina Goñalons, por hijos de viuda y tener un

hermano impedido; Pedro Llanso Gela- bert, por hijo de padre impedido y Emilio Sanchez Taltavull, por hijo de padre sexagenario y tener un hermano impedido; y habiéndoles admitido las justificaciones ofrecidas, se cita á los demás mozos de dicho reemplazo para que, si les conviniera, usen de su derecho en pró ó en contra de las exenciones alegadas, de conformidad con lo establecido por la Ley.

Mahon 13 Febrero 1891.—D. Moysi.

**SOCIEDAD FILANTRÓPICA del casino El Recreo**

Se convoca Junta general ordinaria para el domingo 15 del actual á las 3 y media de su tarde; y se encarece á los señores socios su más puntual asistencia.

Mahon 12 Febrero de 1891.—El V. P. Director, Juan Serra.

**Casino El Recreo**

El próximo domingo 15 del corriente de 2 á 4 de la tarde tendrá lugar la votación para eleccion de Presidente y Tesorero, vacantes por renuncia de los que desempeñaban dichos cargos.

Mahon 12 Febrero 1891.—P. A. de la J. D., M. Seguí Mir, Srio.

**TELEGRAMAS**

**AGENCIA FABRA**

Madrid 12 5 45 t.

**En el Consejo de ministros presidido por S. M. la Reina Regente se ha tratado de la cuestion electoral.**

**El Sr. Montojo será trasladado á Cartagena.**

**Se indica al Sr. Cárdenas para Gobernador del Banco Hipotecario.**

**Noticias de Filipinas dicen reina allí completa tranquilidad.**

**Se ha publicado en Londres un violentísimo artículo en contra del príncipe de Gales.**

Madrid 13 10 10 m.

**Se desmiente que el general Polavieja haya dimitido la Capitanía general de Cuba.**

**Siete gobernadores civiles han salido elegidos diputados. Sus puestos se ampliarán en la nueva combinacion.**

Madrid 13 1 15 t.

(Urgente)

**LOTERIA NACIONAL**

**En el sorteo verificado hoy han sido favorecidos con los primeros premios los siguientes números:**

Con 250.000 Ptas.

10379 Burgos,

Con 125.000

8529,

Con 60.000

4634 Zaragoza.

Con 20.000

17428.

Con 5.000

17472.

17764.

9777.

1607.

1206.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA: S. José, frente al Fielato



LA COMPAÑIA FABRIL SINGER

Tenemos el gusto de poner a la disposición de nuestros numerosos clientes...

Las máquinas de la Compañía Fabril Singer son duraderas pues existen hoy día...

Nuestras máquinas de lanzadera oscilante (doméstica, industrial y cilíndrica)...

Remen las grandes cualidades esenciales de velocidad, duración, hermosura y perfección de puntada...

La Compañía Fabril Singer ha introducido como notable novedad las máquinas de lanzadera vibrante...

La Compañía Fabril Singer lleva vendidas más de ocho millones de máquinas para coser...

El oro se falsifica siempre, el latón nunca! Todos nuestros modelos a...

Noticias de las semanas 2 y 50 semanales Al contado 20 por 100 de descuento.

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis en esta ciudad

CALLE ARRABAULETA NÚM. 14

Pastelillos de pescado y marisco

Se encuentran todos los viernes y domingos en la confitería

LA PALMA

Se acaban de recibir el muy superior ATUN en escabeche y toda clase de pescados y mariscos.

CABELLOS DE ANGEL

arropo, carne de membrillo etc., etc.

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS contra incendios y explosiones de gas

A PRIMA FIJA ÚNICA EN SU CLASE

DOMICILIADA EN BARCELONA

Capital social 20.000.000 de reales

Subdirector en la isla de Menorca, D. Pascual José Hernandez.

3-Arravaleta-3 MAHON

EN la zapateria LA BELLA INDIANA, calle del Bastión se necesitan operarios para la fabricación de calzado para hombre.

REGALAMOS 50 DUROS EN GÉNEROS

Por cada CINCO PESETAS que todo comprador gaste en esta casa durante el presente mes y el próximo Febrero se le entregará un número a su elección del 1 al 1000.

Público; esto es un dote que puedes hacerte solo gastando CINCO PESETAS en el

BAZAR CANET Y PONS

Esta es la verdadera baratura; pero a más de lo dicho, todos los géneros han tenido una gran rebaja como fin de temporada.

50, Prieto y Caules, 50

CASINO CONSEY

FUNCION PARA EL DOMINGO 15 FEBRERO

- PROGRAMA 1.º Sinfonía. 2.º La zarzuela en 2 actos.

UN PAÑUELO DE YERBAS

3.º La preciosa zarzuela en un acto y en la que toman parte toda la compañía, 8 señoras y 6 hombres

CORO DE SEÑORAS 4.º Baile de Sociedad.

NOTA.— Sigue abierto el abono y la suscripción para dicho día.—La Empresa.

Para vender Lo está un cercado situado en el sitio denominado (Cruce de Ramis), lindante con el molino (Dea Gené), mide 60 m. largo por 25 ancho, con ocho higueras grandes, higueral de moro y otros árboles frutales.

ZORRA (peix salat) Se ha recibido fresco y de primera calidad, como también sardinas muy buenas.

Nodriza Hay una joven, primeriza, que por haberse muerto la criatura desea hallar otra para criar en su propia casa.

Sirviente Se desea uno para servir en clase de criado. Infórme, Infanta 27.

LOS QUE TENGAN TOS... Los que toman también ASMA o SOFOCACION, hallarán en gran beneficio los CIGARRILLOS BALSAMICOS y los PAPELES AZO DOS...

ENFERMEDADES SECRETAS Venereo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas.

CONTRA LOS HERPES y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA.

Cuantos padezcan de la boca Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnado de las encías, huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deban usar el Elixir dentífrico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación.

Tarjetas de visita Imprenta de EL LIBERAL. Nodriza En la calle de Pescadores, n.º 29, informarán de una que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa.

PASTELES DE PICADILLO Se encontrarán todos los domingos y días festivos. CONFITERIA LA ESTRELLA 33, CASTILLO, 33

En venta Lo está la casa calle de San José números 17 y 19. Infórme, Infórme, Plaza Esplanada, 49.

Vino tinto legitimo y puro bonísimo para todo buen paladar a 2 rs. litro. Habas gruesas, propósito para tostar a 2 rs. almud. Pescaderia núm. 23, tienda

Flores del alma Colección de poesías de D.ª A. Marcelina Vinent. Véndese en la imprenta de este periódico. IMPRESA DE B. FÁBREGUES San José, frente al fielato. Despacho: Calle Nueva, núm. 25